

**Posudek školitele na diplomovou práci Elišky Kozákové
„Diferenciace úmrtnosti na nemoci způsobené kouřením v Evropské unii a v České republice“**

Diplomovou práci studentky Elišky Kozákové „Diferenciace úmrtnosti na nemoci způsobené kouřením v Evropské unii a v České republice“ tvoří 95 stran textu a 4 textové a tabulkové přílohy v celkovém rozsahu 13 stran. Textová část práce má obvyklou strukturu a je rozdělena do 4 základních kapitol, které jsou doplněny úvodem, závěrem, seznamy tabulek a obrázků, přehledem použitých zkratk a seznamem použité literatury a zdrojů dat.

Cílem předložené diplomové práce bylo specifikovat postavení České republiky v rámci Evropské unie ve třech základních oblastech: ve spotřebě cigaret, v podílu kuřáků v populaci a v úmrtnosti na nemoci způsobené kouřením. Aktuálnost studované problematiky jednoznačně vyplývá z reprodukčních ztrát, ke kterým v důsledku přímého i nepřímého působení sledovaného faktoru dlouhodobě dochází. Vedle aktuálnosti tématu je výrazně pozitivním rysem předložené práce širší přístup, který autorka k dané problematice zvolila. Neomezila se totiž pouze na strohý statistický popis reality, ale dostatečně detailním, realistickým a zároveň poutavým popisem základních souvislostí mezi výskytem kouření a úmrtností na vybrané příčiny smrti si vytvořila dobrou základnu pro případnou interpretaci získaných výsledků.

Diplomantka zpracovala téma diplomové práce samostatně s použitím odborné literatury a dostupných, řádně citovaných datových zdrojů. Eliška Kozáková při zpracování tématu prokázala hluboký zájem o zvolené téma, iniciativu a samostatnost. Výsledkem jejího studijního úsilí je čtivý a přehledně uspořádaný text. V této souvislosti si zvláštní pozornost zaslouží zejména třetí kapitola představující vstup do problematiky kouření. Z obsahového hlediska má předložená práce vyváženou strukturu, která rovnoměrně pokrývá všechny v úvodu vytyčené cíle. Vypělá je také prezentace výsledků; především zpracování grafiky může být bez nadsázky označeno za vzorové. Velmi kvalitní je též výběr použité literatury, který obsahuje přibližně čtyřicet vesměs reprezentativních titulů. Do práce s literaturou a informacemi vůbec se promítají jazykové schopnosti autorky diplomové práce stejně jako schopnost efektivně vyhledávat odborné informace na Internetu. Seznam literatury a zdrojů dat po formální stránce odpovídá normám pro bibliografické citace dokumentů.

Relativně značný rozsah práce logicky generuje větší prostor pro výskyt chyb a dalších nedostatků. Přesto jich však čtenář v práci mnoho nenalezne. Pověštinou se jedná o drobné chyby technického charakteru. Za nejvýznamnější nedostatek práce přitom považuji absenci metod, schopných přesněji kvantifikovat vztah mezi kouřením a úmrtností na vybrané skupiny (diagnózy) příčin smrti a jejich aplikaci. Přístup, kdy autorka považuje tento vztah u každé z diskutovaných příčin smrti explicitně za stejný, resp. stejně těsný, je totiž přespříliš zjednodušující.

K dalším závažnějším nedostatkům patří eufemisticky vyjádřeno “zvláštní definice” standardizované úmrtnosti na straně 15 včetně chybného odkazu na její zdroj, poněkud neúplné (nepřesné) seznamy tabulek (neúplné názvy tab. 8 a tab. 9) a obrázků (např. v seznamu chybí obr. 18 a obr. 22) a další výskyt nekorektních odkazů na použité zdroje literatury (např. (22) na straně 29 a (32) na straně 35).

Přes výše uvedené výhrady předložená diplomová práce Elišky Kozákové „Diferenciace úmrtnosti na nemoci způsobené kouřením v Evropské unii a v České republice“ splňuje všechny základní požadavky kladené na závěrečnou práci magisterského studia v oboru Demografie a proto ji doporučuji přijmout k obhajobě.

V Praze dne 22. září 2007

RNDr. Boris Burcin
školitel